



加快构建新发展格局

辽宁大学校长 余森杰

【摘要】中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。党的二十大报告指出，中国式现代化包括五方面深刻内涵，即中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。当前中国经济已经进入新发展阶段，全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是推进中国式现代化的必要条件和必经之路。因此，我们需要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

【关键词】二十大报告 中国式现代化 新发展格局

【中图分类号】 D60

【文献标识码】 A

【DOI】 10.16619/j.cnki.rmltxsqy.2022.21.001

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的重要会议，是一次具有里程碑意义的大会。“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的二十大报告中阐明新时代新征程党的使命任务，发出了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的动员令。学习贯彻党的二十大精神，全面建设社会主义现代化国家，必须深刻认识到我们已进入新发展阶段、需要全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局，坚持推动高质量发展。

中国式现代化的内涵

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。”中国式现

余森杰，辽宁大学党委副书记、校长、教授，长江学者特聘教授。研究方向为国际贸易学、国际经济学、发展经济学。主要著作有《加工贸易与我国企业生产率》《余森杰谈中美贸易》《China-US Trade War and Trade Talk》等。

代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

理解中国式现代化的内涵要从“中国式”和“现代化”两个方面入手。从“现代化”方面理解，中国式现代化遵循现代化的一般规律。从“中国式”方面理解，党的二十大报告指明了五方面深刻内涵。

第一，中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国现在拥有14亿多人口，2021年国内生产总值（GDP）达到114万亿元人民币，稳居全球第二大经济体，外汇储备位居全球第一，外贸、对外直接投资等规模均为全球第一，上述诸多指标都体现出中国是一个超大规模的经济体。因此，作为一个超大规模经济体，中国实现现代化道路和小型经济体必然存在差异。我国14亿多人口整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未有，发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。我们可以借鉴亚洲“四小龙”等经济体实现现代化的经验，但必然不能照搬其途径。例如，新加坡可以借助其小型开放经济体的特点，通过融入全球经济来实现现代化。但对于中国而言，融入全球经济是实现现代化的必要不充分条件，开放是实现现代化的前提，在推进高水平对外开放的同时，中国仍需加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，必须集中力量办好自己的事。

第二，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。大部分已经实现现代化、经济社会水平发展较高的国家，在发展过程中更多强调的是“做大蛋糕”，而非“分好蛋糕”。而中国式现代化，强调在“做大蛋糕”的同时也要“分好蛋糕”，实现全体人民共同富裕的现代化。实现共同富裕的现代化，以鼓励一部分人先富起来为起点，实现共同富裕为根本目的，循序渐进。并且，我们不能简单将共同富裕和“大锅饭”划等

号，共同富裕强调的公平是机会的公平，而非单纯结果的公平，我们要保障的是，每一个个体都有机会且能够积极发挥主体性，实现勤劳致富。

第三，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。当前，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。贯彻以人民为中心的发展思想，就必须充分满足人民日益增长的美好生活需要，让人民群众获得感、幸福感、安全感显著增强，更好实现人的全面发展、社会全面进步。而要实现物质文明和精神文明相协调的现代化，就必须解决发展的不平衡和不充分的问题。创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，归根到底，就是为了解决不平衡和不充分的发展的问题，实现高质量发展。例如，创新成为第一动力，是为了解决经济发展不充分的问题；绿色成为普遍形态，在于实现人与自然的和谐，从广义哲学的角度而言，也是为了解决发展的不充分问题；开放成为必由之路，也是实现充分发展的重要方式和手段；协调成为内生特点，共享成为根本目的，在于强调要实现平衡的发展。另外，党的二十大报告也着重强调了精神文明建设的重要性，要求“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”。

第四，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。中国式现代化强调贯彻绿色发展的理念。中国将生态文明写入宪法，纳入国家发展总体布局，足以看出我国对人与自然和谐相处的重视程度。同时，作为全球第一大政党，中国共产党也明确把“绿水青山就是金山银山”写入党章，彰显了党和国家对环境保护的高度重视。

第五，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国式现代化强调和平发展。尽管现在世界范围内出现了单边主义、贸易保护主义、逆全球化思潮，但全球化的趋势不可阻挡，我们仍处在全球化的进程中。而要坚持和发展全球化，就必须明确和平与发展仍然是我们这个时代的主



题。近年来，我国领导人多次在重要场合强调和平发展的重要性，在变乱交织的国际形势中保持了高度的战略定力。

新发展格局助推中国式现代化

要全面实现中国式现代化，就需要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展。因此，全面系统理解“三新一高”的科学内涵具有重要意义。

新发展阶段的内涵。为什么说中国经济进入了一个新的发展阶段？新的发展阶段体现在哪些方面？具体而言，可以从六个方面来理解。

第一，我国迈入新发展阶段的事实可以从产品附加值的角度来理解。中国外贸的变化很好地从微观层面体现了产品附加值不断提升的过程。中国外贸分为一般贸易和加工贸易，其中加工贸易的附加值相对较低。从纵向时间维度来看，相关数据显示，我国一般贸易和加工贸易的比重在1995年到2007年各自占比为50%左右，而现在一般贸易占比达到2/3，加工贸易占比为1/3，体现了我国产品附加值不断提升的过程。从横向维度来看，即使是在附加值相对较低的加工贸易中，产品也从原来附加值较低的劳动密集型行业，例如衣服、鞋帽等，逐渐转移到附加值相对较高的资本密集型行业，例如机器设备、交通运输设备等。

第二，我国迈入新发展阶段的事实可以从产品质量的角度来理解。党的二十大报告明确指出，我们要加快建设质量强国。据余森杰、张睿（2017）核算，如果将2000年中国产品质量标准化为1，则我国产品质量从2001年到2012年由1提升到了1.3，增加了30%。而从2012年至今，在这十年的伟大变革中，产品质量又提升了25%。由此可见我国产品质量稳步提升的过程。

第三，我国迈入新发展阶段的事实可以从企业绩效的角度来理解。全要素生产率是用来衡

量企业绩效的常见指标。克鲁格曼曾言，生产率不是一切，但在长期中近乎一切。根据Feenstra等（2015）核算，2001年，我国制造业生产率大约是美国的0.3倍，2015年达到美国的0.5倍，提升了50%以上。另外，除了绩效也要考虑成本。美国的劳工成本约为每月4000美元，而中国即使在劳工成本不断上升的情况也仅为每月750美元，是美国的1/6。因此，虽然我国企业全要素生产率低于美国，但考虑成本后，我国产品对比美国仍然具有比较优势。

第四，新发展阶段体现在中国的全产业链优势中。中国是全球唯一一个具有全产业链的国家，目前，我国工业拥有41个大类、666个小类的分类。如果按照海关八位码进行计算，我国出口的海关产品约为8000种，按照十位码来计算有14000多种产品，工业体系完整程度在全球都十分少见（余森杰，2021）。

第五，新发展阶段体现在我国的产业集聚现象中。中国的许多工业城市，尤其是一线和二线城市，拥有自己的“产业名片”，拥有自己主打的产业，例如义乌的小商品市场、廊坊家具市场、深圳电子产业、汕头玩具产业、邢台羊绒产业等。并且，基于“产业名片”，通过中心外溢作用，相近的产业得以在同一个地区进行集聚，起到降低固定成本、实现规模经济递增的作用。

第六，新发展阶段体现在我国较为合理的三大产业结构中。我国第一产业所占比重同全球其他国家，尤其是发达国家基本一致，约为7%~8%，但第二产业和第三产业比重与其他国家存在差异。我国第二产业比重为37%左右，第三产业比重约为55%。而发达国家第二产业比重较低，一般在15%以下，第三产业则达到70%~80%。中国之所以需要保持制造业比重处于一定的高度，原因在于中国目前的发展阶段决定了中国经济不能脱实向虚，否则就无法实现质量强国、制造强国的目标，无法稳定保障中国的就业。因此，中

国目前的三次产业结构仍是较为科学合理的。

新发展理念的内涵。一是创新成为发展的动力。党的二十大报告中明确指出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。创新包括狭义的创新和广义的创新。狭义的创新又分为两部分，一是技术进步，二是产品创新。二者存在明显差异，产品的创新远远难于技术的改进，从无到有的突破远远难于边际上的改进。技术进步和发展，更多强调工序的发展、应用的发展，所有企业都可以是技术进步的创新主体，这也是“大众创业、万众创新”的意义所在。而产品创新需要大量大型科研机构来集中攻克。未来，我国在创新发展上应更加着力于原创型创新，在政策扶持上应加大基础性研发的投入。“十四五”规划中要求全社会研发经费投入年均增长7%以上，2021年，我国基础研究投入快速增长，年均增幅达到16.9%，2021年基础研究占研发投入比重首次超过了6%，当然这一比重仍低于发达国家15%~20%的普遍水平。

广义的创新，在于对规则机制和标准的创新。通过创新规则、创新机制、创新标准，积极融入全球一体化，积极参与全球经贸治理。对此，我国已经进行了大量尝试，以两个典型例子进行说明。第一个是自由贸易试验区的设立。2013年9月，中国（上海）自由贸易试验区正式挂牌成立。这是我国在大陆境内设立的第一个自由贸易试验区，到现在我国已经有21个自由贸易试验区。自由贸易试验区主要做了四项工作。第一项工作是强调外资企业享受准入前国民待遇和负面清单待遇，即给予外资企业和内资企业相同的待遇，并且不断缩短负面清单。第二项工作是做好“一线放开、二线管住”。第三项工作是推进放管服改革，改善营商环境，提升投资便利化。第四项工作是推进资本市场资本项目方面的

改革。总体来看，可以体现我国在自贸区方面持续做出的规则创新。

第二个例子是在海南建设中国特色自由贸易港。我国基于自由贸易试验区的成功经验，于2020年建立了海南自贸港。2020年6月出台的《海南自由贸易港建设总体方案》要求在2025年前围绕贸易投资自由化便利化形成早期收获，推动各类要素便捷高效流动。方案还要求进一步优化完善开放政策和相关制度安排，全面实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利和数据安全有序流动，推进建设高水平自由贸易港。这足以体现我国在规则制度方面的创新态度。此外，我国现在强调出口企业内外销产品达到“三同”标准，即“同一条生产线、相同的标准、相同的质量水准”，也体现了标准的创新。

二是协调成为发展的内生特点。协调发展的含义在于区域协调、城乡协调、行业协调等。其中，促进城乡协调离不开推进中国特色新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化。中国特色新型工业化的关键在于工业化与城市化的融合发展，强调工业化和城镇化的协调统一推进。世界各国的发展经验已经佐证，工业化和城市化的进度不协调，将会对经济发展带来不利影响：如果有的地区工业化超前、城市化滞后，则工业化地区将缺少劳动力，劳动力供给难以满足劳动力需求，进而将提升用工成本，导致企业利润下降，影响经济的可持续发展；而如果有的地区工业化滞后、城市化超前，就会有大量人口去往城市打工，却难以找到合适的工作，劳动力需求不足，诱发贫民窟等现象，给社会稳定带来不利影响。因此，工业化和城镇化的协调发展具有重大意义。我国目前处于工业化适度领先的阶段，相对健康，但仍需大力推进城镇化，保持工业化与城镇化步调一致。

而要推进城镇化，一个关键就是分类推动城市群发展，深入实施京津冀协同发展、长三角



一体化发展、粤港澳大湾区建设等区域重大战略，积极推进成渝地区双城经济圈建设等，同时推进二线城市的发展，包括实施长江中游、北部湾等城市群发展“十四五”实施方案，推动山东半岛、粤闽浙沿海、中原、关中平原等城市群发展。引导哈长、辽中南、山西中部、黔中、滇中、呼包鄂榆、兰州—西宁、宁夏沿黄、天山北坡等城市群稳步发展。总体而言，提升城市群一体化发展和都市圈同城化发展水平，促进大中小城市和小城镇协调发展，形成疏密有致、分工协作、功能完善的城镇化空间格局。协同发展九大城市群，发挥中心城市的外溢作用，利用中心城市带动周边城市，我们要客观认识到中国经济主体是县域经济，应通过县域经济发展带动全国经济发展，最终真正实现工业化和城镇化的协调和统一。

三是绿色成为发展的普遍形态。绿色发展理念的首要内涵在于理解碳达峰碳中和目标。当前，我国能源消费结构仍以化石能源为主，2021年，我国煤炭消费占一次能源消费总量的比重为56.0%，石油占18.5%，天然气占8.9%，水电、核电、风电等非化石能源占16.6%。我国现在面临深入落实碳达峰、碳中和目标任务，《“十四五”可再生能源发展规划》提出，2025年非化石能源消费占比20%左右和2030年25%左右的目标，任重而道远。其次，党的二十大报告再次强调，积极稳妥推进碳达峰碳中和。立足我国能源资源禀赋，坚持先立后破，有计划分步骤实施碳达峰行动。要避免破而后立，如削减煤炭能源占比需要在风光水电充分发展的前提下进行。

四是开放成为发展的必由之路。我们需清晰地认识到，我们仍处于全球化的格局中，这是由全球化的基本特征所决定的，即生产的地区化和贸易的多边化。目前，全球范围内构造相对较为复杂的工业产品，仍然是由全球各个地区进行分工生产，一部分地区生产零部件，一部分地区进行包装、装配、加工，再销售到全球各个地区。

虽然一些国家推行贸易保护主义、贸易单边主义、贸易欺凌行径，但并没有从根本上改变全球分工生产和贸易的模式，因此，不可否认我们仍然处于全球化的格局中。但是，当前阶段的全球化已经开始呈现新的表现形式。以往的全球化表现为以WTO为代表的多边经贸合作。而在部分国家推行贸易单边主义的背景下，当前WTO的争端解决委员会陷入瘫痪状态，多边合作举步维艰。因此，当前阶段的全球化开始呈现以区域经贸合作为主要表现形式的特征，如区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）、全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）、中欧全面投资协定（CAI）等。未来，全球化将越来越多地以区域化的形式呈现，比如在亚太经贸区的区域经贸合作中，虽然部分零部件来自其他区域，但基本可以在本区域内部形成一体化的供销格局。但WTO的基本原则仍将存在，第一是贸易的非歧视性原则，表现为最惠国待遇和国民待遇；第二是公开、公平公正的贸易。具体而言，可能会在部分条款上有所调整，例如，如何界定发展中国家和发达国家、重新调整发展中国家和发达国家的权利和义务等。

五是共享成为发展的根本目的。共享理念分为三步来实施，第一步首先是脱贫攻坚。我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，全面建成了小康社会，在国际上赢得了广泛的认可，很大程度得益于中国结合了有效市场和有为政府的力量。我国脱贫攻坚取得的伟大成就离不开党的强有力领导，政令纵向到底、横向到边，通过五级书记挂帅、第一书记驻村的方式建档立卡，实施精准扶贫，采取了产业脱贫等有效途径，实现了经济社会的长足发展。

脱贫攻坚只是万里长征的第一步，贯彻共享理念的第二步是乡村振兴。乡村振兴，必然要通过产业扶贫来实现。目前，我国东部沿海地区用工成本高企，劳动密集型企业转移到海外是大势所趋。而资本密集型产业受益于中国的全产业

链优势，不鼓励也不应该转移到海外去。对于资本密集型产业而言，资本投入大于劳动投入，而资本投入对于产业链配套上下游的距离有严格要求。中国拥有全产业链的优势，且资产密集型产业多分布在我国二三线城市。因此，资本密集型产业从东部沿海地区向中西部内陆地区转移，符合我国的产业布局和竞争优势，也有利于促进乡村振兴。

贯彻共享理念的第三步在于实现共同富裕。党的二十大报告明确指出，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重。坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。按劳分配的原则再次强调，共同富裕目标下的公平，并非结果的公平，而是机会的公平，每个人都需靠自己的劳动和努力来获得相应的财富。应发扬勤劳致富的理念，反对不劳而获、反对坐吃山空，警惕财富代际传承的不可持续性。以英国衰退的经验为鉴，19世纪时期，英国曾经作为“日不落帝国”，经济发展初始强劲，而后逐步衰落，原因繁多，其中之一便是19世纪末20世纪初出现的大量食利阶层，仅依靠父辈留下的财富，通过放贷维持生存，最终使得经济整体失去活力、创新力和持久力。除此之外，通过税制改革，完善再次分配机制，也势在必行。

总体而言，贯彻落实共享发展理念，第一步是提高低收入群体收入，第二步是扩大中等收入群体，第三步是适当调节高收入，从而形成正态的橄榄型体系，最终实现共同富裕。

构建新发展格局。构建新发展格局的重要内容在于国内国际双循环相互促进，并且要以国内大循环为主体。而促进国内大循环的关键内容，在于构建全国统一大市场。2022年4月发布的《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场

的意见》明确要抓好“五统一”：强化市场基础制度规则统一、推进市场设施高标准联通、打造统一的要素和资源市场、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场监管公平统一。

我国当前的核心竞争优势已经不再是相对廉价的劳动力成本，而是拥有超大规模的市场。因此发展的关键在于挖掘和发挥出超大规模市场的潜在需求。借鉴美欧日等长期发展较为稳定的经济体的经验，其区域内统一大市场的作用不言而喻。我国要构建全国统一大市场，要从三个方面入手。

第一，以公开、公正、公平的原则来推进国内统一大市场的实现。首先，要处理好两个“毫不动摇”，毫不动摇地巩固和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。相关数据显示，当前中国市场经济包含1.6亿个市场主体，相当于在14亿多中国人民中，每十个人就有一个人是在做生意，由此可见民营经济的地位与规模。

其次，要辩证统一对待“五统一”的关系。从全产业链的角度来看，生产需要有要素投入，因此首先要从源头上做到市场的统一，即推进要素市场的改革，保证市场主体可以公正公平地获得各种市场资源，允许人才、资金、土地、数据等要素的自由流动。尤其是数据作为新型生产要素，其中蕴含的价值潜力亟待释放。2019年，党的十九届四中全会首次将数据与土地、劳动力、资本、技术并列作为重要的生产要素。2022年1月发布的《“十四五”数字经济发展规划》进一步提出，到2025年，数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达到10%，初步建立数据要素市场体系。要素投入后，最终目标是实现产品和服务市场的统一，落实内贸市场和外贸市场的“三同”标准，降低贸易成本、废除贸易壁垒、推进地区贸易合作，禁止形成地区的小循环闭环，努力形成国内的大循环。

第二，积极改善营商环境，有效推进投资的



便利化。以稳预期为起点，稳外贸、稳外资、稳投资、稳金融为方式和手段，实现稳就业的最终目标。稳预期方面，国内预期在于客观认识现在面临的“三期叠加”的态势，国际预期在于认识到现在面临的世界百年未有之大变局，因此在政策预期上需要加强政策的连续性和可预见性。

第三，通过宏观政策发力，施行积极的财政政策和稳健的货币政策，进而充分挖掘内需潜力，扩大消费。首先，中小微企业贡献了我国80%的就业，是创造就业岗位的市场主体。要提振消费、保障内需，就必须保证中小微企业的生存空间，帮助其度过疫情带来的艰难时期。而我国实行稳健的货币政策，主要目标之一也是为中小微企业纾困，使其能够承受住疫情带来的负面影响。其次，保障居民税后可支配收入的稳步提升也是挖掘内需潜力的重要前提。积极的财政政策坚持减税降费，适当扩大财政赤字的规模，将资金合理运用于“三保”，即保就业、保民生、保市场主体，并且要保障资金直达机制的畅通，进而合理促进国内大循环。

以国内大循环为主体并非要“闭关锁国”，内外循环辩证统一、相辅相成，外循环也同样重要。促进外循环，要“提升国际循环的质量和水平”，提高对外开放的水平，形成更大范围、更宽领域、更深层次的开放格局。

40多年来，我国坚持将对外开放作为基本国策，在第一阶段，完成产品型的开放，积极融入全球经贸格局，成为跟跑者。在第二阶段，逐步开放要素市场，并且随着我国经济总量不断提升、制造业规模逐步壮大、外汇储备及外贸规模位列全球第一，逐渐从跟跑者转向并跑者。在第三阶段，应该切实推进制度型开放，创新构建全球经贸活动的规则、制度、标准，积极参与构建国际经济新秩序。

放眼未来，要进一步促进外循环，提升国际循环的质量和水平，可以从以下六个方面入手。

第一，促进开放的多元化。开放的多元化又可以拆分为出口目的地的多元化、贸易形态的多层次化、出口主体的多元化。在出口目的地方面，随着中美关系、中欧关系日趋复杂，积极开拓新兴市场，实现出口目的地的多元化，有利于降低出口风险。在贸易形态方面，中国以往的贸易形态以线下实体外贸为主，随着数字经济的发展，应积极推进数字商品贸易，如各种软件的进出口执行服务等。在出口主体方面，应积极发挥国有企业、民营企业、外资企业的重要作用，发挥各类出口主体的不同优势。例如，民企由于其机制灵活性、需求响应速度优势，在小商品和简单制造品制作上有比较优势，应出口与民生消费相关的产品。而国有企业制造能力、资金实力、规模优势领先，应更多着力于生产和出口机器设备、机械制造等大中型产品。第二，促进服务贸易发展。我国服务贸易发展相对滞后于产品贸易，应该通过扩总量、调结构、梳特色、减逆差的方式促进服务贸易发展，挖掘各行业，特别是在运输、旅游、医疗等行业的比较优势，扩大我国各行各业的核心竞争力，利用数字手段进行产业赋能，实现数字的产业化和产业的数字化，打造“数字中国”。第三，扩大出口，通过降低进口关税、取消非关税壁垒等手段持续主动地扩大出口，通过扩大出口来引入高质量中间品、引进技术，进而提升居民的消费者剩余，增加居民的获得感。第四，鼓励中国企业走出去、走进去、走上去。走进去是指提供更多社会服务，做到民心相通。走上去是指应该提高我国对外投资和对外贸易的质量，带动我国具有核心竞争力的产业。第五，积极推动“一带一路”建设，推进海上丝绸之路，鼓励中国企业对外直接投资、进行进出口贸易，重点推进陆上丝绸之路的东北亚地区，发挥沈阳和大连的地域优势。第六，推进区域合作，短期内重点推进中日韩自贸区协定，加快推进辽宁乃至整个东北的全面振兴、全方位振兴。

结语

当今世界正经历百年未有之大变局，百年变局和世纪疫情相互交织，世界进入新的动荡变革期，世界和平与发展面临严峻挑战，外部环境更加不稳定、不确定，我国发展面临新的战略环境，立足“两个大局”，胸怀“国之大者”，党的二十大报告指明了实现中华民族伟大复兴的正确道路——以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。当前，中国经济已经进入新的发展阶段，全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是实现中国式现代化的必要条件和必经之路，因此，我们需要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

（本文系国家自然科学基金面上项目“贸易摩擦、中国企业对外直接投资和制造业产业转移”和国家社科基金重大项目“我国出口目

的地多元化研究”的阶段性成果，项目编号分别为：72073005、20ZDA050；北京大学国家发展研究院硕士研究生许诗琪对本文亦有贡献）

参考文献

习近平，2022，《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，《人民日报》，10月26日，第1~5版。

余淼杰、张睿，2017，《人民币升值对出口质量的提升效应：来自中国的微观证据》，《管理世界》第5期，DOI:10.19744/j.cnki.11-1235/f.2017.05.004。

余淼杰，2021，《大变局中的中国经济“双循环”》，北京：科学出版社。

Feenstra, Robert; Robert Inklaar and Marcel Timmer, 2015, "The Next Generation of the Penn World Table," *American Economic Review*, 105(10), pp. 3150-3182.

责编 / 张晓

Accelerating the Construction of a New Development Pattern

Yu Miaojie

Abstract: Chinese modernization is socialist modernization pursued under the leadership of the Communist Party of China. It contains elements that are common to the modernization processes of all countries, but it is more characterized by features that are unique to the Chinese context. The report of the 20th Party Congress points out that Chinese path to modernization includes five profound connotations, namely, it is the modernization of a huge population, of common prosperity for all, of material and cultural-ethical advancement, of harmony between humanity and nature, and of peaceful development. At present, China's economy has entered a new stage of development. Comprehensively implementing the new development concept that is innovative, coordinated, green, open and shared, and accelerating the establishment of a development pattern whereby domestic and foreign markets can boost each other, with the domestic market as the mainstay, is a necessary condition and a necessary path to promote Chinese modernization. Therefore, we need to proceed from the new development stage, implement the new development concept, build a new development pattern, promote high-quality development, and comprehensively advance the great rejuvenation of the Chinese nation with Chinese modernization.

Keywords: 20th Party congress report, Chinese path to modernization, new development pattern